

钱江潮涌迎盛会

——杭州亚运会准备就绪

新华社记者 周杰 商意盈 夏亮

风帆启航! 21日,杭州亚运会迎来正式开幕前的第三个比赛日,继板球、足球、排球等项目后,宁波象山亚帆中心也迎来了一群劈波斩浪的“弄潮儿”。

再过两天,静静伫立在钱塘江畔的杭州奥体中心体育场——“大莲花”就将精彩绽放。在杭州亚运会主题曲《同爱同》气势磅礴、昂扬向上的旋律声中,亚洲体育健儿再次欢聚一堂,追逐“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克荣光。

这是一场万众瞩目的体育盛会,这是一场炫目璀璨的文化盛宴。历时八年筹备,精彩舞台已经搭就,八方宾客陆续抵达,杭州,已经做好准备,向世界呈现一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的盛会。

精心筹备,欢迎八方来客

时间回到2015年9月16日,土库曼斯坦首都阿什哈巴德,时任亚奥理事会主席艾哈迈德亲王宣布,中国杭州获得第19届亚运会举办权。

八年来,杭州始终牢记习近平总书记“相信杭州有能力举办一届成功的亚运会”的期望重托,全面落实“简约、安全、精彩”的办赛要求,持续高质量推进各项筹备工作。

2016年4月9日,杭州亚组委正式成立,设置一办十九部门的组织架构,标志着杭州亚运会筹办工作全面启动。2017年10月15日,杭州亚运会场馆及设施建设开工,筹办工作进入全新阶段。2022年3月31日,杭州亚运会、亚残运会56个竞赛场馆全部竣工并完成赛事功能验收,筹办工作进入最后冲刺阶段。

杭州亚组委执行秘书长、杭州市副市长陈卫强表示,筹办从搭班子、夯基础开始,一步一个脚印,对场馆、保障、竞赛、推广等各方面进行规划推进,希望把亚运会办得精彩、出彩。

杭州亚运会以杭州为主办城市,宁波、温州、湖州、绍兴、金华为协办城市,在筹办过程中,各协办城市在杭州亚组委统一指挥下,立足地方资源禀赋与文化特色各显神通。

受疫情影响,杭州亚运会延期举办,这也给筹办工作带来了挑战。“但大家始终万众一心,最终我们还是克服困难并坚持奋进到现在,这也充分体现了浙江集中力量办好亚运这件大事的信心和决心。”陈卫强说。

时至金秋,硕果累累。杭州亚运会设立40个大项、61个分项、481个小项,共有举办城市杭州及宁波、温州、湖州、绍兴、金华等五个协办城市参与办赛,亚奥理事会45个成员全部报名,参赛运动员人数超过12000名……尚未开幕,杭州亚运会已经创造一个纪录:史上规模最大、项目最多、覆盖面最广的一届亚运会。

场馆,是办赛的基石。杭州亚运会、亚残运会56个竞赛场馆、31个训练场馆,早在去年3月份已经全面建成并顺利通过赛事功能验收。今年7月底,历时近两年的“韵味杭州”系列赛圆满落幕,各竞赛场馆顺利完成全套要素、全流程“模拟考”,得到了包括国际单项体育组织、运动员等在内的一致好评。

杭州奥体中心游泳馆池水在“常年不换”的情况下,依然能够保持干净清澈。亚洲游泳联合会秘书长塔哈·苏莱曼·阿尔·基什里对此称赞有加:“我相信它将是亚运会历史上最好的游泳比赛场馆之一。”东京奥运会冠军汪顺说:“这是我参加过三届亚运会以来,体验最



丰富多彩的亚运元素装点杭州街头,亚运氛围浓郁。图为在杭州西湖景区附近拍摄的亚运会主题标识牌。 新华社记者 颜麟蕴 摄

好的一个场馆。”

亚运村是杭州亚运会赛时大本营,由运动员村、技术官员村和媒体村组成。9月16日,杭州亚运村举行开村仪式,中国代表团率先入驻。“在世界各地参加过各种比赛,杭州亚运村的硬件设施和各项赛事服务超出我的想象。”曾参加过多项国际大赛的中国男子三级跳远运动员朱亚明对亚运村给予高度评价。

2万多名“村民”、100余幢楼房、200多万平方米的使用面积……借助“云上亚运村”应用,偌大的亚运村实现了高水平数字化管理。以生活端为例,一个“云端生活社区”将亚运村餐饮、交通、商业等服务全面上“云”,随时产生的工作生活需求,都可以通过扫描随处可见的二维码得到快速响应。

亚奥理事会代理总干事维诺德·帝瓦里表示,杭州亚运村的理念极具创新性,相信亚运村的高质量保障将为本届亚运会的成功举办奠定坚实基础。

作为赛时媒体记者的“大本营”、信息传播的“总枢纽”,杭州亚运会主媒体中心也在9月18日正式运行,赛会期间每天24小时为注册媒体提供服务。作为首届采用云上转播的亚运会,杭州亚运会将有60多路高清和超高清信号通过云转播抵达亚洲乃至全世界的屏幕,总计将要超5000小时时长。除了赛事直播,杭州亚运会还将在云上提供短视频、精彩集锦、赛事新闻等视频内容。

国际奥委会首席信息科技官艾拉里奥·孔纳在考察完杭州亚运会数字科技中心后兴奋地说,这座“数字之城”通过亚运会让全世界向往。“感谢杭州,通过这样一次亚运会,通过云技术,来创造了新的历史。云技术支撑了这次亚运会,为往后的大型体育赛事提供了一个最好的榜样。”

数字赋能,彰显五大特色

将亚运筹办和城市发展有机结合起来,聚焦“绿色、智能、人文、简约、惠民”,是杭州亚运会在筹办过程中呈现的五大特色。

浙江是“绿水青山就是金山银山”理念的发源地,在亚运会的筹办过程中,杭州和另外五个协办城市也在不断擦亮城市“绿色”的底色。

从“丝路风光”点亮杭州,超过1亿人次通过低碳行动贡献“绿色能量”,到出台《“无废亚运”行动方案》,发出“无废亚运”十条倡议,推进16个“无废亚运细胞”示范点建设,全力打造全球首

无障碍主题经典线路、3条水上夜游主题经典线路、13条“诗路文化·三江两岸”水上黄金旅游线路等,吸引商家提早布局。“这些线路蕴藏商机,时尚购物游线路就经过我们店。”在孩儿巷的Z-ONE潮流球鞋咖啡店,负责人林卫勤说,虽然门店刚创办,但滑板很热销,“算上外卖单量,每月销售额以15%的速度增长,很多年轻父母带着孩子来买,赛事流量正转化为消费‘留量’。”

点亮夜经济,杭州打造夜购、夜游等消费新场景,推出湖滨步行街、武林夜市等十大夜地标。在武林夜市,“杭州面鬼儿”传承人曹志林摆了4年摊,售卖面具、脸谱等。“脸谱成了汉服爱好

杭州,烟火气中亚运来

者的心头好,非遗爱好者经常光顾。”曹志林说,今年,摊位月销售额平均增长20%。从手工非遗到潮流街区,杭州亚运会前,拱墅还对武林路街区进行改造,打造更多时尚度高的业态。今年1月至8月,拱墅社会消费品零售达858.18亿元,居全省第一。

眼下,亚洲美食季、仲夏夜嘉年华等活动已启动。亚洲美食季围绕45个参赛国家(地区)和5个协办城市的美食,计划在3个月开展50场以上活动。“我们将打造一批业态丰富、场景创新、热点多元的高品质消费集聚区,让世界领略‘不夜天堂·乐购杭州’的独特风采。”王永芳说。

是一个万众参与、数实互联的点火方式。”沙晓岚说。

鼠标轻点,联通的就是整个世界。在杭州,科技正突破时间和空间的限制,带来全新的亚运观感。

鼠标轻点,联通的就是整个世界。

在杭州,科技正突破时间和空间的限制,带来全新的亚运观感。

文明风尚,展示时代风采

行走在杭州的街头巷尾,扇面造型的亚运会会徽“潮涌”随处可见;漫步钱塘江畔,“大小莲花”和其他诸多亚运场馆一样,自带“亚运高光”;从湖滨路步行街到城市阳台,再到运河文化广场,杭州亚运会吉祥物“琮琤”“莲莲”“宸宸”热情地张开双臂欢迎每一个人。

不只是杭州和五座协办城市,一场迎亚运盛会“城市品质、城市治理、城市文明”三大提升行动同时在浙江省域范围内全面展开,从重大基础设施项目建成投用到社区单元的环境扮靓,城市门户区、主干道路全面优化,街景立面、背街小巷全面提升。

志愿服务是杭州这座城市的风景区。杭州亚运会共招募了3.76万名赛会志愿者“小青荷”。这一诞生于G20杭州峰会的志愿者名称,取自宋代诗人杨万里的诗句“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”。“青荷”是亲和的谐音,寓意很有亲和力。

“马上就是我们志愿者‘大展身手’的时候啦,特别期待这一刻的到来!”2016年,还在读高中的叶雨欣积极参与了G20杭州峰会志愿服务工作,如今在杭州亚运会的赛场上,她期待着和其他“小青荷”一起,用最热情、最专业的服务,向亚洲和全世界展示当代中国青年的时代风采。

亚运元素深度浸润城市空间和市民生活,也让“人人都是东道主,我为亚运添光彩”的共识更加深入人心。截至目前,“杭州市文明帮帮帮”志愿服务数字平台已累计注册亚运城市志愿者148万余人,文明风尚正在成为处处可见的城市新风景。

杭州亚运会公众售票自启动以来,群众购票热情高涨,真实反映了全民对亚运的热切期盼,背后折射的则是席卷之江大地的全民健身热潮。

去年杭州亚运会延期后,已全面竣工并通过赛事功能验收的56个竞赛场馆、31个训练场馆按照全民健身、专业主导、学校开放、市场运营等模式陆续向社会惠民开放,开创了国内综合性体育赛事场馆赛前向社会开放的先例。据统计,截至目前,已有超1000万人次参与健身。

“杭州亚运会对浙江全民健身的场地设施建设、群众健身参与、体育文化氛围营造起到了积极有效的引领和促进作用。”浙江师范大学体育与健康科学学院院长李启迪说。

办好一个会,提升一座城。

即将在全世界面前精彩绽放的杭州,已经从一座古典秀美的历史文化名城,成长为引领未来的活力创新之城,电商平台交易量和第三方支付能力全国第一、数字安防产业市场占有率全球第一、互联网人才净流入率多年保持全国第一……

从北京到广州再到杭州,跨越33年光阴,杭州期待着在西子湖边、钱塘江畔、大运河旁,与来自亚洲的宾朋携手共奏“爱达未来”的和谐乐章。

“我们都知道北京、上海和广州是中国的标志性疾病,但现在,轮到杭州的闪耀时刻了!”帝瓦里说。

不负期待,不负荣光!向世界奉献一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的亚运盛会,杭州,已经准备好了!

(新华社杭州9月21日电)

金秋九月的之江大地,人们迎来期盼已久的亚运盛会。

从场馆建设推进全民健身,到智能化数字化提升城市管理效能,再到在发展中保障和改善民生,杭州亚运会持续放大亚运红利造福于民。

办好“惠民亚运”,彰显新征程上不断实现人民对美好生活向往的不懈追求。

全民迎亚运,亚运惠全民

飞镖大赛紧张刺激,旱地冰壶扣人心弦,抖空竹、打陀螺等项目引得围观群众一阵叫好……杭州市李宁体育园举行的趣味游园会上,民间体育达人各展其技,赛事正酣。

位于上城区艮北新城的李宁体育园,是杭州市首座通过政府和社会资本合作模式建设的全民健身体育园。园区内,篮球馆、游泳馆、攀岩馆、足球场、蹦床馆等运动场馆一应俱全、设施精良,吸引着周边市民前来健身打卡。

杭州亚运会宣布延期后,已全面竣工并通过赛事功能验收的56个竞赛场馆、31个训练场馆并未束之高阁,而是按照全民健身、专业主导、学校开放、市场运营等模式陆续向民众敞开大门,开创了国内综合性体育赛事场馆在赛前向全民健身和群众体育领域开放的先例。截至目前,参与健身的人次已近千万。

大型运动场馆拔地而起的同时,小型运动场地不断涌现,全民健身资源布局进一步优化。

闲置空地资源变羽毛球场,桥下空间变足球场……近年来,浙江多地充分利用城市区域,在社区、公园绿地、滨水绿道、屋顶等区域见缝插针式建设公共体育设施,提供全生命周期的体育公共服务。

根据规划,2022到2024年,杭州市将在新增体育场地中安排16%以上的面积用于建设嵌入式体育场地设施。到2024年,全市人均体育场地面积达2.7平方米,形成“10分钟健身圈”。

昔日城区的“边角余料”,正转化为全民健身的“金角银边”。

华灯初上,台州市三门县的羊角塘体育公园里,人们打篮球、骑单车、拉双杠、跳街舞,加油声、音乐声、歌唱声不绝于耳。随着杭州亚运会脚步临近,亲身体验亚运项目、全民参与健身行动渐成热潮,台州大街小巷“迎亚运”的氛围日益浓厚。

亚运会筹办过程中打造一批群众身边的赛事活动,是浙江各地提升群众亚运参与感的重要举措。

在浙江省温州市,千人健步走大溪站活动开启,当地冠屿山公园人潮涌动;首届篮球邀请赛在泽国镇激情开赛,10支队伍展开激烈角逐;5000余名基层体育委员、社会体育指导员、健康生活指导员遍布城乡,让健身方式更加科学化、专业化……

亚运会筹办过程中,运动场馆建设与社区改造升级同步推进。杭州市临平区体育中心是足球、排球和空手道项目比赛场地。伴随场馆建设,周边的老旧小区也得以旧貌换新颜。

“小区改造后真是大变样,不仅增加了200平方米的邻里共享空间和百米长的空中散步走廊,还种起了各色花卉,漂亮极了。”家住凤仪小区的市民陈国华喜笑颜开。

截至2022年底,杭州市累计开工改造老旧小区1057个,惠及41万余住户。今年列入“匠心提质绣杭城”专项行动的100个老旧小区改造任务已全部完成。未来,杭州市将对尚未改造的670个城镇老旧小区进行综合改造提升。

办好一个会,提升一座城

亚运会开幕前夕,全长约85.5公里的临高高速公路临安至建德段工程建成通车。

“临建高速不仅是亚运会马术项目重要的外联通道之一,还能让周边群众一脚油门上高速,直接到桐庐马术馆观赛。”桐庐县交通运输局副局长张军强说。

人民城市人民建,人民城市为人民。亚运会筹办过程中,杭州市高标准高质量提升城市品质、城市治理、城市文明,向世界展现崭新风貌。

以惠民为导向,打通城市脉络——

8年间,杭州市形成了480公里城市快速路网、800公里高速公路网、516公里城市轨道交通骨干网、376公里高速铁路网,基础设施水平进一步提升。

朝闻“竹喧归浣女”,午访“瑶琳仙境”,晚看“江清月近人”。一条条高速长龙,联通了浙江各地共同发展的物理距离,拉近了民众与亚运的心理距离。

以惠民为遵循,扮靓城市之颜——月色朦胧,漫步西子湖畔,一幅光影疏淡、诗意盎然的夜西湖山水画卷徐徐铺展,给予市民游客更为丰富的夜游观光体验。

为了迎接亚运会,西湖风景名胜度假区管委会开展了西湖夜景灯光的修缮提升,精心“梳妆”的夜西湖重新“上线”。

杭州市民陈雨童有西湖夜跑的习惯。西湖的变化,她都看在眼里:“夜晚灯光亮起来,山水、林岸、亭台、楼阁、绿化,就像勾勒出有江南韵味的水墨画,美不胜收。”

以惠民为目标,推动民生之变——

在亚运会三人篮球场馆所在地湖州市德清县,地理信息小镇市民广场里新设的“舞家红驿站”开门迎客。驿站以党员先锋小板凳、便民服务小方屋、市民活动小集市为主要功能。

在宁波市象山县,今年上半年共铺开城市基础设施建设项目48个,全面提升城区有机更新与风貌品质提升工作。在迎亚运的热烈氛围中,一些地方特色体育运动的群众基础愈加深厚,逐渐成为地方发展旅游业、特色体育产业的“金字招牌”。

千岛湖供水工程江南线、之江线加快建设,为杭州市供排水保驾护航;白鹤滩至浙江特高压直流送出工程等输变电重大工程统筹发展,助力扩大城市电网容量;29个地铁站与周边地下公共设施互联互通,有效拓展城市地下开发空间……

从杭州到浙江各地,越来越多的群众正在共享举办亚运会带来的发展成果。

写好“上半篇”,续写“下半篇”

山明水秀,人在画中。9月20日,随着杭州亚运会赛艇项目在杭州市富阳水上运动中心开赛,以《富春山居图》而知名的富阳吸引了更多海内外游客目光。

“这段时间民宿迎来预订高峰,家门口的亚运会为我们带来实实在在的益处。”富阳区黄公望村经营民宿的村民朱梅娟说。

“深度挖掘‘亚运+文旅’,能够进一步放大亚运流量辐射效应。”富阳区委常委、宣传部长张鹏介绍,为打造亚运观赛旅游一站式目的地,当地增设4条亚运观光观赛公交专线,推出100个具有富阳辨识度的亚运文旅体验点、10条主题线路和7条旅游线路产品。

如果说办好亚运会是“上半篇文章”,利用好亚运红利推动经济社会持续健康发展则是“下半篇文章”。

迎合“城市漫步”这一旅行新风尚,杭州市上城区重点经营“韵味上城”文化品牌,聚焦街巷空间,打造百条独具韵味的街巷,带着市民和游客走进日常烟火,探知杭城文化、挖掘小众秘境,用探索的视角去重新认识这座城市的细节,发现不一样的城市魅力。

今年上半年,浙江省服务业增加值同比增长8.4%,其中住宿和餐饮业增加值增长18.1%。

亚运会不仅是体育竞技的舞台,也是经济交流合作的平台。亚运赛事刮起运动风潮,带动体育经济、体育制造扩容提质。“世界超市”义乌今年上半年出口体育用品总额达35.2亿元,同比增长22.5%,来自亚洲国家的体育用品订单越来越多;宁波部分企业从专攻运动杖拓展到更多户外运动器材,逐渐布局户外露营产业……

近年来,浙江省不断扩大高水平对外开放,开放的大门越开越大。今年上半年,浙江省实现进出口总额2.36万亿元,实际使用外资129.4亿美元,同比增速均高于全国平均水平。

千在实处,走在前列,勇立潮头。以杭州亚运会为契机,浙江正以中国式现代化探索、共同富裕实践,描绘幸福民生新画卷。

(新华社杭州9月21日电)

新华社记者

叶昊鸣

王俊禄

李平

黄筱

观察